

“西方国家关起门来只顾自己”

慕安会未就俄乌冲突达成共识 发展中国家呼吁更平等国际秩序

本报特稿 当地时间19日,第59届慕尼黑安全会议在德国慕尼黑闭幕,40多名国家元首和政府首脑、多位国际组织负责人与会。会议重点讨论了俄乌冲突,并试图在内部以及西方国家间,就向乌克兰提供军事支持协调立场,但并未达成广泛共识。

与此同时,会场外也爆发了多场反战抗议活动。德国民众反思,一味向乌克兰提供武器是否符合德国自身利益,是否能有效阻止战争,也有抗议者表示,慕安会已经成为“拱火战争的会议”。诸多与会人士,尤其是

来自发展中国家的代表,则呼吁建立更加平等、互利共赢的国际秩序。

在以“南北合作”为主题的分组讨论会上,针对欧洲理事会主席米歇尔关于应对全球挑战需要更加团结和更多国际合作的观点,加纳总统阿库福-阿多说:“谈到团结,我们经历了新冠疫情危机和俄乌冲突带来的冲击,但从中看不到来自西方的团结。非洲是一个被遗忘的大洲,我们只能自救。”

阿库福-阿多说,新冠疫情期间,如何获得疫苗成为非洲最迫切的问题,但是一些西

方国家关起门来只顾自己,对其他急需帮助的国家不管不顾。“这就是典型的不团结!”

在一场有关捍卫《联合国宪章》和国际秩序的分组讨论会上,纳米比亚总理莎拉-库贡盖卢瓦-阿马蒂拉表示,全球南方国家尽管拥有资源,却很难或无法从自有资源中获益,发展中国家真正需要的是“可持续的互惠合作”。

莎拉-库贡盖卢瓦-阿马蒂拉说,希望相关合作项目不仅能为欧洲提供能源,也能让纳米比亚受益并解决自身的能源安全问题,实实在在提升纳米比亚及非洲的经济发展水

平,形成真正的“南北合作”。

多哥外长迪塞表示,感谢中国对多哥和非洲在经济发展、交通运输等方面给予的帮助。他认为,包括多哥在内的广大发展中国家不能简单照搬他国制度,非洲必须拥有自己的发展愿景,走出自己的发展道路。

迪塞说,非洲无意与任何方面发生冲突,应与所有国家展开合作,为促进全球和平作出贡献。非洲目前关注的焦点是非洲大陆发展,希望以中国为榜样,努力增进非洲民众福祉。(欣华 钟欣)

农民家庭出身到入主白宫 促进中美建交最令他自豪

放弃治疗 98岁高龄卡特决定与家人共度最后时光

当地时间18日,大洋彼岸传来消息,称现年98岁的美国前总统吉米·卡特将不再进行进一步治疗,开始在家中接受临终关怀。

卡特于1977年至1981年出任美国第39任总统,是当年中美建交的当事人和见证者。无论是就任总统期间还是卸任之后,他都一直致力于推动中美关系发展。他曾表示,与中国建交是他作为美国总统取得的最伟大的成就之一。

▶ 卡特(右一)与妻子亲自参与卡特中心的建设工作 图 GJ



他决定居家接受临终关怀

据美媒报道,美国史上最长寿的总统卡特目前正在佐治亚州的家中接受临终关怀。

美国卡特中心发表声明称,在经历一系列短暂入院治疗后,卡特决定,将与家人一起度过他人生中的最后一段时光,并不再寻求进一步治疗。近年来,卡特遭受了一系列健康危机,其中包括扩散至肝脏和大脑的黑色素瘤,以及反复跌倒。

1924年,卡特出生于美国花生农民家庭。1962年,他开始就任佐治亚州民主党参议员,1971年成为佐治亚州第76届州长。卡特于1974年参加民主党总统提名竞选,并于1976年赢得美国民主党总统提名,同年11月当选为总统。1977年,他正式入主白宫,成为美国第39任总统。

任期内,卡特政府的重要外交政策成就包括巴拿马运河条约、戴维营协议、埃以和约、与苏联的双边限制战略武器条约以及中美两国正式建立外交关系等。2002年,卡特获得诺贝尔和平奖。

晚年的卡特依然壮心不已。卡特夫妇一起创办了卡特中心,致力于协调国际冲突;作为美国埃默里大学的名誉教授,他还时常给年轻的大学生上课;卡特夫妇还积极为全球范围内的无家可归者启动住房工程,常常不顾年事已高,亲自参加施工为无家可归者搭建福利房;此外,他还是一名勤奋的作家,迄今为止,他已出版了数十本书。

“成为中国的的朋友是命中注定”

在卡特任期内的外交成就中,与中国建

交,是他最为自豪的决定之一。

1979年1月1日,中国和美国建立正式的外交关系,掀开了中美关系新的一页。作为这一历史性事件的当事人,卡特曾多次回忆起这件重要的往事。

2008年,在中美建交30周年即将到来之际,卡特在卡特中心接受新华社、《人民日报》等中国驻美记者的联合采访。他表示,自己的生日与中国国庆节是同一天,即10月1日。因此有人对他说,他成为中国的朋友是命中注定。

卡特回忆称,他当选美国总统后,觉得改变对华政策的时机到了,便把与中国建交列入了议事日程。1978年初,他和邓小平就建交问题进行了一系列秘密谈判。为了保密,他甚至都没有让国务院经手,所有有关建交谈判的信息都直接从白宫发往中国。

卡特认为,与中国建交是正确的,“它是我作为美国总统取得的最伟大的成就之一”。建交对美国来说是一件史无前例的大好事,对中国也产生了巨大的影响。中美两国建交还稳定了远东和亚洲的政治军事局势,也稳定了世界局势。

退居幕后仍在推动中美友好

除了在任期间积极推动中美两国打破隔离状态,卸任后的卡特也多次访华,并为中美两国关系发展作出努力。

2008年,在谈及中美关系的未来时,卡特说,他一直在为美中关系祈祷,希望美中两国能始终保持友好密切的关系。当时,卡特强调,未来美中的竞争将越来越强,这一点在经济领域已经表现得非常明显,但他认

为这是一种健康的竞争关系。“如果我们能始终保持相互尊重和信任,这种竞争将是和平的、互利双赢的,对两国都将有益无害”。

2019年,在中美建交40周年之际,卡特在“纪念中美建交40周年暨第七届卡特中心中美关系研讨会”上致辞说,美中自1979年正式建交后,不仅两国实现了更快更好的经济增长,东亚地区也从此前的战乱和冲突走向和平与稳定。中美建交40年来为两国繁荣和地区和平、稳定作出贡献。

同样是2019年,白宫当时证实,时任美国总统特朗普给卡特打电话,两人谈论了当时正在进行的美中贸易谈判等一系列问题。卡特透露,特朗普表示,他为中国“正在走到我们的前面”感到不安。卡特表示认同特朗普的说法,但并不担心。

“你知道原因吗?1979年,中美正式建交。你知道从那以后中国发动了几次战争吗?零。而我们一直在打仗。”卡特对特朗普说,“美国在242年的建国历史中仅有16年没有打仗,堪称‘世界历史上最好战的国家’,因为美国总是想迫使其他人采用美国的原则。美国浪费了3万亿美元在军费开支上,而中国没有将一分钱浪费在战争上,这就是他们在各个方面正走在我们前面的原因。”

2019年1月,卡特还曾给特朗普写信,建议成立一个由6人组成的专家小组,在幕后协助改善与中国的关系。他在接受美国媒体采访时表示,从长远来看,美国人民会发现,与中国好好相处对美国自身的繁荣、和平与美好的生活至关重要。

本报记者 王若弦

拜登即将到访华沙 美波讨论增加驻军

本报特稿 据哥伦比亚广播公司(CBS)报道,美国总统拜登本周将访问华沙之际,波兰总理莫拉维茨基19日表示,该国正在与拜登政府讨论增加美国在波兰驻军一事。

莫拉维茨基在节目中说:“我们正在与拜登政府讨论,让他们的(军队)驻留更久,并增加驻军。”

莫拉维茨基还对美国提供武器表示感谢,并重申北约在遏制俄罗斯方面的重要性。他说:“我也非常感谢派遣新的‘爱国者’系统和其他非常现代化的武器和弹药,因为这也在某种程度上代表了美军的存在。当然,这两者是相辅相成的。”

据CBS报道,美军于2017年首次被派往波兰,以加强北约联盟东线。在乌克兰危机爆发之前,美国向波兰部署了数千名增援部队,目前大约有1.1万名美军在此轮换。

随着2月24日俄乌冲突爆发一周年的日子即将到来,白宫新闻秘书让-皮埃尔10日宣布,美国总统拜登将于2月20日至22日访问波兰,与波兰总统杜达举行双边会晤,讨论共同支持乌克兰以及加强北约等议题。同时,他还将与“布加勒斯特9国模式”(B9)成员国领导人会晤,重申美方对北约安全的坚定支持。(钟欣)

日本情侣约会谁埋单? 年龄越小越能接受AA

新华社今晨电 情侣约会到底应该AA制还是由某一方埋单?日本一项调查显示,不同年龄段的调查对象对这一问题看法迥异。

“天空新闻24小时”网站17日报道,日本约会软件“相亲”(Omiai)就这一问题调查了217名男性和247名女性。这些人年龄层次不等,均有亲密恋人。结果显示,年龄越小,越能够接受AA制。

从性别看,女性中,20岁至29岁年龄段中,只有11%的人认为应该由男性为约会中的一切埋单,48%的人愿意AA制。随着年龄增长,愿意AA制的女性比例越来越少,认为应由男性埋单者占比不断增加。到50岁至59岁年龄段,认为男方应包揽所有花费者占比升至44%,愿意AA制的只有25%。

男性中,在20岁至29岁年龄段,16%的人认为全部花费应由自己负担,36%愿意AA制。在50岁至59岁年龄段,愿意包揽花费者比例上升至48%,愿意AA制的则下降至14%。

虽然对男性而言,年龄越大,越倾向于自己包揽全部开销,但40岁至49岁年龄段是个例外,愿意包揽开销的人占比26%,低于30岁至39岁年龄段以及50岁至59岁年龄段的占比。

另外,绝大多数调查对象认为女性不应承担约会的所有花费。在各年龄段中,认为“应该承担全部花销”的女性只有2%至4%,认为“女性应该承担全部开支”的男性比例为4%至6%。